
Használjunk a jégen 
súszó ko
kával együttmozgó koordinátarendszert! Mivel súrlódás nin
s, ez iner
iarendszer,

amelyhez képest a ko
ka nyugalomban van egészen addig a pillanatig, ameddig egy vízszintes irányú er®vel meg nem

kíséreljük felborítani. Vizsgáljuk most ezt a pillanatot!

Legyen az F vízszintes er® akkora, hogy a ko
ka még éppen ne boruljon fel (ld. ábra). Legyen F támadáspontjának

magassága x, a ko
ka éle l. Ebben a határhelyzetben az alátámasztás által kifejtett N er® (amely függ®leges, mivel

nin
s súrlódás, és N = G) a ko
ka A éle mentén oszlik el. A jégko
ka a vizsgált pillanatban iner
iarendszerünkben még

éppen nyugalomban van, de minden pontjának van F/m gyorsulása (m a ko
ka tömege). Ezért a forgatónyomatékok

egyensúlyát 
sak a tömegközépponton átmen® tengelyre szabad felírni (ld. Budó: Me
hanika, 120. o.):
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ahonnan az F er® kritikus értéke
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Ha F ennél nagyobb, a ko
ka felborul. Ha viszont kisebb, akkor a ko
ka nem borul fel, az alátámasztási er® úgy oszlik

el a ko
ka alsó lapján, hogy az ered® forgatónyomaték zérus lesz. (2)-b®l rögtön látható, hogy a szükséges er® x = l-nél
a legkisebb:

(3) F0 = F0(l) = G = mg.

Könny¶ belátni, hogy ha a ko
ka borulni kezd, akkor állandó F er® mellett fel is borul. Ugyanis a holtpontig az F

er® karja n®, az N er®é 
sökken, így a forgatónyomaték n®. A holtponton átbillenve a folyamat már az F er® nélkül is

befejez®dik.
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dolgozata alapján

Megjegyzés. Sok versenyz® a tömegközépponton átmen® tengely helyett az A-tengelyre írta fel a forgatónyomatékok

egyensúlyát. Ezt is meg lehet tenni, de ekkor iner
iarendszer helyett a tömegközéppont vízszintes lapra vett vetületével

együttmozgó, vagyis F/m gyorsulással rendelkez® koordinátarendszert kell használni. (Az el®bb használt rendszer és

jelen rendszerünk az er® bekap
solásának pillanatában azonos sebesség¶, és a ko
ka mindkét rendszerben nyugszik. A

kett® között az a különbség, hogy a ko
kának az egyikben gyorsulása van, a másikban nin
sen.) Mivel rendszerünk

gyorsul, fel kell venni a tömegközéppontban egy �ktív, −ma = −F tehetetlenségi er®t (ld. Budó: Me
hanika) (ld. 2.

ábra).

Rendszerünkben az A tengely nyugszik, hozzá képest a tömegközéppont nyugszik és nin
s gyorsulása, ezért az

A-tengelyre föl szabad írni a forgatónyomatékok egyensúlyát (ld. Budó: Me
hanika, 120. oldal):
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amib®l ismét (2) adódik.

1


